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Πατριαρχική Χοροστασία στον πανηγυρίζοντα 
Ιερό Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών Μεγάλου 
Ρεύματος
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Την χαρά για την αναθέρμανση των σχέσεων Τουρκίας και 
Ελλάδος, αλλά και την ευγνωμοσύνη του προς εκείνους που 
συμβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση, με πρώτους τους 
ηγέτες των δύο γειτονικών χωρών, εξέφρασε η Α.Θ. 
Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, 
την Παρασκευή, 8 Νοεμβρίου, μετά την Θεία Λειτουργία για 
την εορτή της Συνάξεως των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, στον 
πανηγυρίζοντα μεγαλοπρεπή φερώνυμο Ι. Ναό της Κοινότητας 
Μ. Ρεύματος.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Πατριαρχικός Διάκονος κ. Ανατόλιος Δοξαστάκης.

Εκκλησιάστηκαν οι Σεβ. Αρχιερείς Γουνιπεγκ κ. Ιλαρίων, Κυδωνιών κ. Αθηναγόρας, 
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Αρχιερατικώς Προϊστάμενος της Περιφερείας Βόσπορου, και Πισιδίας κ. Ιώβ, 
Άρχοντες Οφφικιάλιοι της Αγίας του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, η Εξοχ. 
Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού της Ελλάδος κυρία Ζέττα 
Μακρή, ο Εξοχ. Πρέσβυς κ. Κωνσταντίνος Κούτρας, Γενικός Πρόξενος της Ελλάδος 
στην Πόλη, ο Γενικός Γραμματέας Θρησκευμάτων του Υπουργείου Παιδείας της 
Ελλάδος Ελλογιμ. κ. Γεώργιος Καλαντζής, όμιλος μαθητών Λυκείου με καθηγητές 
τους από τα Τρίκαλα Θεσσαλίας, καθώς και αντιπροσωπεία μαθητών του 
Ζωγραφείου Λυκείου της Πόλεως υπό τον Διευθυντή αυτού Εντιμολ. κ. Ιωάννη 
Δεμιρτζόγλου, και πλήθος πιστών από την Πόλη και την Ελλάδα.

Διαβάστε σχετικά: Οικουμενικός Πατριάρχης: Περισσότερο από αναγκαία στις 
μέρες μας η φιλία και συνεργασία Ελλάδας-Τουρκίας

Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των Πατριαρχών 
Σοφρωνίου Β’, Γαβριήλ Δ΄, Κωνσταντίου Β΄ και Γρηγορίου Στ΄

Aμέσως μετά, ο Παναγιώτατος τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των 
αοιδίμων Πατριαρχών Σοφρωνίου Β’, Γαβριήλ Δ΄, Κωνσταντίου Β΄ και Γρηγορίου 
Στ΄, τα λείψανα των οποίων βρίσκονται ενταφιασμένα στον περίβολο του Ναού, 
αλλά και αειμνήστων Αρχιερέων της Μητρός Εκκλησίας.
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Η ομιλία του Οικουμενικού Πατριάρχη

Στην ομιλία του, κατά τη δεξίωση που ακολούθησε, στην Κοινοτική Αίθουσα, ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στη μεγάλη εορτή των Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών και στο συσχετισμό της με την αποστολή της Εκκλησίας.

“Οι Ταξιάρχες είναι οι αρχηγοί των αγγέλων, των αγαθών πνευμάτων. Και εδώ 
ακριβώς βλέπουμε ένα συσχετισμό μεταξύ της σημερινής εορτής και της 
αποστολής της Εκκλησίας, η οποία καλείται σε κάθε εποχή να μορφώση αγαθά 
κατά το δυνατόν πνεύματα, όχι δε μόνον εν τη προσευχή, αλλά εν τω όλω βίω του 
Σώματος του Χριστού. Εξ ου και ο ανέκαθεν δεσμός, εις την καθ᾽ ημάς Ανατολήν, 
μεταξύ Εκκλησίας και σχολείου, μεταξύ θείας λατρείας και θύραθεν παιδείας, 
μεταξύ θυσιαστηρίου και έδρας, μεταξύ άμβωνος και θρανίου.

Εκκλησία και παιδεία εις το πέρασμα των αιώνων εβάδισαν μαζί και 
συνεπορεύθησαν η μία στο πλευρό της άλλης, σε θλίψεις, αγωνίες και δοκιμασίες, 
η μεν Εκκλησία διδάσκουσα και εμπνέουσα, η δε παιδεία εμπνεομένη και 
ενεργοποιούσα τις διδαχές της πίστεως στη ζωή της κοινωνίας. Ο ήχος της 
καμπάνας και το κουδούνι του σχολείου εξέπεμπαν πάντοτε το αυτό μήνυμα 
αληθείας και ελευθερίας!

Με αυτές τις σκέψεις καλωσορίζουμε με αισθήματα τιμής και αγάπης την 
Υφυπουργόν Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδος Εξοχωτάτην κυρίαν Ζέτταν 
Μακρή, πολύπειρον κοινοβουλευτικόν στέλεχος της κυβερνώσης παρατάξεως, με 
μακράν και διακεκριμένην διαδρομήν και στα υπουργικά έδρανα, καθώς και τον 
Γενικόν Γραμματέα Θρησκευμάτων του ιδίου Υπουργείου Ελλογιμώτατον κύριον 
Γεώργιον Καλαντζήν, τον μακροβιότερον Γενικόν Γραμματέα Υπουργείου της 
Ελληνικής Κυβερνήσεως, τον βαθύν γνώστην των εκπαιδευτικών θεμάτων, τον 
δραστήριον, σεμνόν και αποτελεσματικόν δημόσιον λειτουργόν, ο οποίος χαίρει 
διακομματικής εμπιστοσύνης. Σας υποδεχόμεθα αμφοτέρους με χαρά, 
απευθύνοντες εν τω προσώπω Υμών εγκάρδιον χαιρετισμόν προς την Έντιμον 
Ελληνικήν Κυβέρνησιν, υπό την στιβαράν ηγεσίαν του Προέδρου αυτής 
Εξοχωτάτου κυρίου Κυριάκου Μητσοτάκη, ολόθερμον την Πατριαρχικήν ευλογίαν 
μας προς τον ευσεβή Ελληνικόν λαόν, καθώς και τας ειλικρινείς ευχαριστίες μας 
προς τον πολιτικόν σας προιστάμενον Υπουργόν Παιδείας, Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού Εξοχώτατον κύριον Κυριάκον Πιερρακάκην, διά το συγκινητικόν 
ενδιαφέρον του περί των εκπαιδευτικών θεμάτων της Ομογενείας της Πόλεως και 
διά την επιτυχή αντιμετώπισιν πολλών εξ αυτών.”



Και ο Παναγιώτατος συνέχισε λέγοντας:

“Η επίσκεψί σας εδώ πραγματοποιείται σε μία εποχή αναθερμάνσεως των σχέσεων 
μεταξύ Τουρκίας και Ελλάδος, για την οποία δοξάζουμε τον Θεό, χαιρόμεθα όλως 
ιδιαιτέρως και ευγνωμονούμε όλους εκείνους οι οποίοι συμβάλλουν και 
συμπράττουν σήμερα για την ευτυχή αυτή προσέγγισι μεταξύ των δύο γειτόνων, 
φίλων και συμμάχων χωρών και λαών, που τόσα κοινά τους συνδέουν και 
καθιστούν την φιλία και συνεργασία μεταξύ τους περισσότερο από απαραίτητη, 
ιδιαιτέρα στις κρίσιμες περιστάσεις που βιώνουμε σε διεθνές επίπεδο. Επί κεφαλής 
των αξιεπαίνως εργαζομένων προς την κατεύθυνσι αυτή ευρίσκονται ασφαλώς οι 
Εξοχώτατοι Πρόεδρος της Τουρκικής Δημοκρατίας και Πρωθυπουργός της 
Ελλάδος, τους οποίους με ικανοποίησι ακολουθούν στην προσπάθειά τους αυτή οι 
λαοί των δύο χωρών. Διότι πιστεύουν ότι από μία τέτοια προσέγγισι και 
συνεργασία μόνο αγαθά είναι δυνατόν να προκύψουν για τις δύο χώρες, για την 
ευρύτερη περιοχή και για την ειρήνη του σύμπαντος κόσμου. Εις δε τον τομέα της 
αρμοδιότητός σας, την παιδεία, τα έθνη πλησιάζουν βαθύτερα και ουσιαστικότερα 
μεταξύ τους. Αναμένουμε, λοιπόν, πολλά από εσάς!”

Στη συνέχεια ο Παναγιώτατος απευθύνθηκε στους εκκλησιασθέντες μαθητές και 
στους καθηγητές τους:

“Αγαπητά μας παιδιά, στα πρόσωπα και στα μάτια σας ατενίζουμε το μέλλον του 
Γένους! Σας παρακαλούμε να μη λησμονείτε ότι η γνώσι και η αληθής επιστήμη 
δεν έχουν να φοβηθούν τίποτε από την πίστι στον Θεό, αλλά αντιθέτως σε αυτήν 
βρίσκουν το πλήρωμα και την ολοκλήρωσί τους. Σας το λέγουμε αυτό με όλη μας 
την πατρική αγάπη, διότι γνωρίζουμε ότι υπάρχουν πολλές σειρήνες, οι οποίες σας 
καλούν προς άλλες κατευθύνσεις, με δελεαστικά συνθήματα και με απατηλές 
υποσχέσεις. Και όταν παρασυρθήτε και τις ακολουθήσετε, απογοητεύεσθε αργά ή 
γρήγορα και επιστρέφετε πάλι στην αφετηρία, όμως «με καταματωμένα τα 
φτερά», όπως θα έλεγε ο ποιητής.

Μείνετε, λοιπόν, σταθεροί στην πίστι των πατέρων μας, με την οποία εκείνοι 
μεγαλούργησαν και δόξασαν το Γένος μας. Εμπνευσθήτε από το παράδειγμα του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου, το οποίο, παρά τα μεσολαβήσαντα, πάλαι τε και επ᾽ 
εσχάτων, μένει σταθερό στην κλήσι και την αποστολή του και συνεχίζει την 
προσφορά και την ιστορία του⋅ με την πεποίθησι ότι η «ιστορία είναι αέναος 
κίνησις, είναι πρόκλησις συνεχής, είναι στίβος αγώνων. Δεν χρειάζεται να είσαι 
απαραιτήτως Υπερδύναμις διά ν᾽ αποκτήσης αυτό που σου πρέπει, από που 
επιθυμείς, φθάνει ν᾽ αγωνισθής νομίμως», λέγει σύγχρονος στοχαστής. Και ο 



Απόστολος Παύλος έγραφε ότι «ουδείς στεφανούται, εάν, μη νομίμως αθλήση» (Β´ 
Τιμ. β´, 5).

Αγωνισθήτε, λοιπόν, νομίμως, αγαπητοί μας νέοι και νέες, και στις σπουδές, αλλά 
και στη ζωή σας ολόκληρη, για να επιτύχετε, για να στεφανωθήτε. Και εάν ο 
αγώνας σας είναι ενίοτε τραχύς και δύσκολος, μη λησμονήτε ότι τα δύσκολα είναι 
για τους γενναίους!

Και εσείς, αγαπητοί Καθηγητές και Καθηγήτριες, να διδάσκετε πάντοτε την 
νεολαία με αγάπη, με πίστι, με υπομονή, για να αποβήτε άξιοι της κλήσεώς σας. 
Είμαστε βέβαιοι ότι αγαπάτε τους μαθητές σας και τους καθοδηγείτε με τη σοφία 
και την πολύτιμη εμπειρία σας. Είναι μέγα και ιερό το έργο που επιτελείτε! Είναι 
μία πραγματική «αγία αποστολή». Μείνατε πιστοί εις την εμπεπιστευμένην υμίν 
παρακαταθήκην και φλόγα της παιδείας, ως λόγον αποδώσοντες περί αυτής. Και 
πάλιν ως ευ παρέστητε!”

O Πατριάρχης συνεχάρη και επαίνεσε τον Επόπτη της Περιφέρειας Βοσπόρου Σεβ. 
Μητροπολίτη Κυδωνιών κ. Αθηναγόρα, “ο οποίος με τον ζήλον του και την 
αφοσίωσιν εις το καθήκον δικαιώνει τις ελπίδες και προσδοκίες της Μητρός 
Εκκλησίας”. Επίσης, συνεχάρη και την υπό την προεδρία της Ευγεν. κ. Ντόρας 
Διακρούση Εφοροεπιτροπή της Κοινότητος Μ. Ρεύματος, αλλά και την Φιλόπτωχο 
της Αδελφότητα, καθώς και όλους όσοι συμβάλλουν στο εκεί επιτελούμενο έργο.

Προηγουμένως, τον Παναγιώτατο προσφώνησαν με θερμούς λόγους ο Σεβ. 
Μητροπολίτης Κυδωνιών κ. Αθηναγόρας, και οι Ευγεν. κυρίες Ντόρα Διακρούση, 
Λωξάντρα Μαϊς, Πρόεδρος της Φιλοπτώχου Αδελφότητος, και Τούλα Μουζάκα, 
Πρόεδρος της εν Αθήναις Αδελφότητος Μεγαρευμιωτών “Ο Ταξιάρχης”.

Ο Πατριάρχης στον πανηγυρίζοντα Ι. Ναό Παμμεγίστων 
Ταξιαρχών Στένης



Την παραμονή της εορτής, ο Οικουμενικός Πατριάρχης χοροστάτησε κατά τον Μ. 
Εσπερινό, στον πανηγυρίζοντα Ι. Ναό Παμμεγίστων Ταξιαρχών Στένης.

Τον θείο λόγο κήρυξε ο Πανοσιολ. Μ. Ιεροκήρυξ κ. Πανάρετος.

Στην ομιλία του ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στο νόημα της εορτής και 
επεσήμανε ότι για την κατάκτηση του κόσμου εκείνου των Αγγελικών Δυνάμεων 
“αξίζει κάθε θυσία και κάθε αγώνας στην εδώ ζωή από μέρους μας. Η Εκκλησία 
είναι η στοργική μητέρα, η οποία βοηθεί τα τέκνα της στον πνευματικό αυτό 
αγώνα για να τα οδηγήση εν τέλει στην Χώρα του Αχωρήτου, στην Χώρα των 
Ζώντων, όπου δεν υπάρχει λύπη ή στεναγμός, αλλά αιωνία μακαριότης πλησίον 
του Θεού και των φωτεινών αγγέλων Του.”
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Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


